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Interpellation SVP Baar 
Entwicklung des Personalaufwands pro Kopf in der Gemeinde Baar 
 
Sehr geehrter Herr Gemeindepräsident, sehr geehrte Damen und Herren des Gemeinderates 
 
Der Personalaufwand pro Kopf hat sich in der Gemeinde Baar seit dem Jahr 2000 wie folgt 
entwickelt. 
 

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Ständ. Wohnbevölkerung Gde Baar 19,166 19,485 19,857 20,232 20,534 20,843 20,936 21,319 

Personalaufwand der Gde Baar 42,069,000 45,797,000 47,534,000 49,095,397 43,575,321 45,092,333 46,404,697 47,841,263 

Personalaufwand pro Kopf 2,195 2,350 2,394 2,427 2,122 2,163 2,217 2,244 

 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013B 2014B 

Ständ. Wohnbevölkerung Gde Baar 21,524 21,586 21,787 22,125 22,355 22,660 22,969 

Personalaufwand der Gde Baar 49,026,171 52,563,507 53,322,277 53,928,503 54,838,033 56,051,600 56,401,400 

Personalaufwand pro Kopf 2,278 2,435 2,447 2,437 2,453 2,474 2,456 

Tabelle 1: Entwicklung des Personalaufwands pro Kopf in der Gemeinde Baar (Angaben in Franken) 
 
Die SVP ersucht den Gemeinderat um die schriftliche Beantwortung folgender Fragen: 

1) Was sind die Gründe für das signifikante Ausgabenwachstum pro Kopf beim Personal von ca. 
2‘200 Franken pro Kopf im Jahr 2000 auf fast 2‘500 Franken pro Kopf über die letzten 14 
Jahre? Wie hat sich der Personalaufwand pro Kopf in dieser Zeitspanne um ausserordentliche 
Veränderungen bereinigt verändert (z.B. Gründe für -11.2% Personalaufwand im Jahr 2004)? 

2) In welchen zehn Ausgabebereichen war das nicht-gebundene, d.h. das nicht durch 
übergeordnete Gesetze ausgelöste Ausgabenwachstum beim Personal am grössten? 

3) Die SVP schlägt vor, mittels einer Motion die Senkung des Personalaufwands pro Kopf 
schrittweise wieder auf den Stand von 2000 (2‘200 Franken pro Kopf) zu fordern. Das heisst, 
der Personalaufwand würde sich gem. Budget wie folgt entwickeln: 

Budget 2015: 2‘400 Franken Personalaufwand pro Kopf 
Budget 2016: 2‘350 Franken Personalaufwand pro Kopf 
Budget 2017: 2‘300 Franken Personalaufwand pro Kopf 
Budget 2018: 2‘250 Franken Personalaufwand pro Kopf 
Budget 2019: 2‘200 Franken Personalaufwand pro Kopf 

Erachtet der Baarer Gemeinderat eine Rückkehr zu einer schlankeren Verwaltung entlang 
dieser Vorgaben als möglich? Welchen Abbau von Dienstleistungen hätte dies zur Folge? 

4) Falls nein, welche Senkung des Personalaufwands pro Kopf über die nächsten Jahre erachtet 
der Gemeinderat als möglich? Welchen Abbau von Dienstleistungen hätte dies zur Folge? 

5) In welchen Bereichen, bei welchen u.U. ein neuer Gemeindeversammlungsbeschluss benötigt 
würde, sieht der Gemeinderat weitere Einsparungsmöglichkeiten (Mittagestische, Sprachkurse 
für Ausländer, Kulturvermittlungs-Projekte, Kita-Beiträge, etc.)? 

6) Ist der Gemeinderat bereit, auf die Budget-Gemeindeversammlung vom Dezember 2014 seine 
Finanzstrategie insofern zu überarbeiten, dass signifikante Ausgabensenkungen resultieren? 
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7) Über das Konto „Eigene Beiträge“ wird teilweise der indirekte, d.h. externe Personalaufwand 
verbucht (Langzeitpflege, Spitex-Beiträge, Entschädigungen an Private, etc.). Welche 
Handlungsmöglichkeiten sieht der Gemeinderat um die Ausgaben in diesem Bereich zu 
reduzieren? 

 
Freundliche Grüsse 

 
 
 
 
 
 

Markus Hürlimann 
Vorstandsmitglied SVP Baar 
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